— —

Korespondencny seminar z programovania

Letak zimnej Casti XLIIl. ro¢nika

Korespondenény semindr z programovania (KSP) je sitaz programdatorov — stredoskoldkov a mlad-
sich — pripravovand skupinou studentov Fakulty matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Komenského v
Bratislave. Nasim cielom je zdokonalit ziakov v programovani a v algoritmickom mysleni.

Riesenim stfaznych tloh a stidiom vzorovych rieseni sa zlepsis v programovani a naucis sa algoritmicky
rozmyslat. Ziskané poznatky a sktsenosti vyuzije$ v inych sutaziach v programovani (napriklad pri rieseni
Olympiddy v informatike), v beznom zivote, pocas vysokoskolského $tidia, dokonca aj na prijimacich pohovoroch
do zamestnania. Nasi riesitelia sa kazdorocne ztucastnuju a tspesne umiestniuji na medzinarodnych olympiadach
v informatike (v Austrélii, Taliansku, Kazachstane, Taiwane, ..). Mnoho nasich byvalych riesitelov sa tiez bez
tazkosti zamestnalo v Spickovych IT spolo¢nostiach ako Google, Facebook, ESET, ...

Ak studujes na strednej skole a zaujima ta programovanie, nevdhaj a zapoj sa do KSP:
Ako sa zapojit do KSP?

e Precitaj si zadania. Najdes ich v tomto letdku a na nasej stranke https://www.ksp.sk/ulohy. Kazdy
rok mame zimnu a letnu cast, obe maju dve kold s 6smimi tlohami.

o Tes sa, aké st tento rok pekné tlohy.

e Vyries$ tlohy. Nemusis$ vyriesit vSetky, nemusis ich vyriesit najlepsie ako sa dd. Aj za ciasto¢né rieSenia
sa dostavaju body, za kazdu tlohu za da ziskat 0 az 20 bodov.

¢ Na riesenie tloh jedného kola més priblizne dva mesiace a mozes ich riesit doma bez toho, aby si niekam
cestoval. Termin odovzdania tloh je napisany aj na naSej stranke, aj v PDF zadaniach. Ulohy sa nedaji
odovzdavat po termine, takze si to, prosim, nenechaj na poslednti chvilu.

« Ulohy rie§ samostatne a neprezradzaj rieSenia ostatnym riesitelom. Odpisovanie rieSeni a prezradenie
rieseni pred terminom kola je porusenim pravidiel KSP. Po skonceni kola sa, samozrejme, o rieseniach
rozpravat mozes. :)

¢ Odovdzaj riesenia tloh. Odkaz na odovzdavanie tiloh najdes pod webovym zadanim kazdej tlohy alebo
na stranke https://www.ksp.sk/odovzdavanie. Na odovzdévanie sa treba prihlasit, aby sme vedeli,
komu méame dat body.

— Vo véicsine tloh odovzdavas program a popis.

— Program je hned po odovzdani otestovany testovac¢om a hned vidis, kolko bodov za program mas.
Program mozes odovzdavat znova a znova, az kym nie si spokojny s vysledkom. Ak nevies, ako maju
vyzerat odovzdané programy, pozri si https://www.ksp.sk/odovzdavanie-programov

— Do popisu slovne napises, ako tvoje rieSenie funguje, preco funguje a tiez odhad casovej a pamétovej
zlozitosti programu. Viac sa dozvies na stranke https://www.ksp.sk/ako-riesit. Popis opravia a
oboduji vedici KSP po skonceni kola.

» Po skoncenf kola si precitaj vzorové rieSenia tloh (vela sa z toho naudis), pozri svoje opravené popisy
(i ti tam vedici nenapisali nejaké pouéné komentére), pozri sa do vysledkovky a tes sa, kolko més bodov.
Vo vysledkoch sa hodnoti samostatne letnd a zimné cast. V kazdej casti je dolezity celkovy sticet bodov.

« Preco sa mas tesit z bodov? Citaj dalej.

Co mézem vyhrat?

e Okrem neocenitelnych vedomosti, skiisenosti a zruc¢nosti, ktoré ziskas pri rieSeni seminaru, mézes vyhrat
mnozstvo skvelych veci.

e Vsetci vitazi od nas dostanti vecné ceny.

e Pre 36 najlepsich riesitelov organizujeme kazdoro¢ne dve tyzdenné siistredenia. Sustredenie je nieco
ako tabor, na ktorom spoznds novych priatelov s podobnymi zadujmami, nauc¢is sa cosi viac nielen o
programovani a zazijes kopec zabavy. Stustredenia su fakt skvelé akcie, najmé, ked ich organizuje Trojsten.
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oAby ste sa mohli pochvalit ostatnym, aki ste Sikovni, vitazom vsetkych levelov udelime a posleme diplomy.
o Aj ked sa nedostanes medzi vitazov, stdle mozes byt tspesnym riesitelom. Uspesny riesitel je ten, kto
ziskal aspon polovicu bodov pocas celej Casti (letnej, ¢i zimnej).

Pravidla a levely

Poéniic tridsiatym piatym roc¢nikom rusime staré kategoérie a prechadzame na novy systém levelov.

Kazdy riesitel méa level, ¢islo od 1 po 4. Novi riesitelia zacinaji na leveli 1 a pokial sa im v rieSeni dari,
level im postupne rastie. Svoj level si moze kazdy riesitel pozriet na nasej stranke. RieSitelom s levelom L sa
zapocitavaju body len za tdlohy s ¢islami L az 8.

Vo vysledkovych listindch (https://www.ksp.sk/vysledky) sa kazdému riesitelovi poéita 5 najlepsie
vyriesenych tdloh. Celkovo sa dé za cast (dve kold) ziskat 200 bodov. Riesitelia, ktorf sa v nejakej vysledkovke
umiestnili na jednom z prvych dvoch miest a maji aspoii 150 bodov st vitazi. Najlepsich 36 riesitelov pozyvame
na sustredenie.

Podrobnejsie pravidla si mozete precitat na https://www.ksp.sk/pravidla.

Registracia

Pred odovzdanim riesenia je potrebné sa zaregistrovat na nasej webstranke a vyplnit pozadované kontaktné
udaje. Odportcame sa zaregistrovat aspon par dnf pred odovzddvanim rieSenia (pre pripad, Ze by ste mali pocas
registrdcie nejaké problémy).

Ucastou v KSP nam davate sthlas spracovat a archivovat tidaje, ktoré ndm poskytnete pri registrécii, ako
aj zverejnit vase meno, skolu, ro¢nik a ziskané body vo vysledkovej listine.
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KoreSpondenény seminar z programovania

- - XLII. rocnik, 2041/42
Katedra zakladov a vyucovania informatiky FMFI UK,

Mlynska Dolina, 842 48 Bratislava

Ulohy 2. kola zimnej &asti

Termin odoslania rieseni tohto kola je pondelok 32. februara 2042. Doprogramovavanie konci v pondelok
39. februara 2042.

1. Kto najde diamanty? 12 b za popis, 8 b za program

Filip prisiel na dedinu za svojim starym ujom Zahradnikom. Poslala ho mama, pretoze pocula, ze ma
ujo Zéhradnik problém na svojom poli. Totizto, na ndhodnych miestach sa na nom objavuji diamanty. Uja
Zahradnika vsak nezaujimaji nejaké diamanty. Z nich sa predsa nikto nenaje! On chce len vyorat svoje zamiaky,
o ktoré sa celé leto staral. Problém je, ze ked pride ujo Zéhradnik so svojim kombajnom na pole a zacne orat,
natrafi na diamant a kombajnu sa pokazi vidlica alebo dostane defekt. Preto poprosil Filipa, aby ich povyberal
predtym, ako pdjde na pole. Filip si ale potrebuje dopozerat prednasku o logickych obvodoch a spravit si tilohu.
Chce teda zisit, ¢i moze tlohu neodovzdat, skolu nedokoncit a vyzif z pozbieranych diamantov konca zivota.
Kym Filip pozera prednasku, pocitanie diamantov zostalo na vas.

Uloha

Na vstupe dostanete pole ako mriezku n x m znakov. V mriezke st diamanty reprezentované zoskupenim
2 x 2 znakov nasledovne:

/\
\/

Vasou tlohou je ich spocitat. Na poli mozu byt porozhadzované aj vseliaké iné palicky, korienky a kamienky,
takze si dajte pozor, aby ste zapocitali len diamanty.

Format vstupu

V prvom riadku vstupu je ¢islo n udavajice pocet riadkov, ktoré budu reprezentovat nase pole. Nasleduje n
riadkov, na kazdom z nich bude retazec dlzky m, ktory reprezentuje jeden riadok mriezky.
Su 4 sady vstupov, v ktorych platia tieto obmedzenia:

Sada 1 2 3 4
1<n,m< 100 100 1000 5000

Format vystupu

Vypis jeden riadok a v iom jedno celé ¢islo, udavajice pocet diamantov v poli.

Priklady
vstup vystup

10 10 4
....... /\.
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2. Orat je zabava 12 b za popis, 8 b za program

Vladko je masivny podnikatel, ktory vlastni obrovské pole. Nemd ale ¢as ho sam poorat. Preto si zavolal
Merlina z dalekej Prahy aby mu ho pooral. Merlina fakt bavi orat polia. Robi to uz od malicka, takze nemal
¢as chodit do skoly ani naucit sa pocitat v desiatkovej stustave. Ked Merlin dooral, napisal na papier kolko
metrov Stvorcovych pooral v nejakej ¢iselnej stistave a to odovzdal Vladkovi. Vladko Merlina silno podcenuje a
ani nema ponatia v akej sistave to je, tak chce zistit, kolko najmenej metrov stvorcovych to mohlo byft.

Uloha

Na vstupe dostanete postupnost symbolov. Tato postupnost reprezentuje ¢islo. Kazdy symbol reprezentuje
jednu cifru a rovnaké cifry reprezentuji rovnaké cifry. Napriklad postupnost abcdcdd moze znamenat
82646449 v deviatkovej sustave co je 441243419 v desiatkovej stistave alebo 2351511 v Sestkovej stistave co
je 1235231¢ v desiatkovej stistave. Vasou tlohou bude zistif aké najmensie ¢islo to mohlo byt a vypisat ho v
desiatkovej ststave. Dalej este viete, ze Merlin nepouziva jednotkovi siistavu a ¢fslo sa neza¢ina nulami.

Format vstupu

V prvom riadku vstupu je &islo ¢ (1 < ¢ < 10*) udévajice pocet postupnosti.

Potom nasleduje ¢ riadkov. Na kazdom riadku je jedna postupnost nanajvys [ symbolov a; (symboly st malé
a velké pismend anglickej abecedy a cifry 0 az 9).

V jednotlivych sadach platia nasledujice obmedzenia:

Sada 1 2 3 4 5,6 7,8
1<t< 10 10 10 10 3. 104 10°
1<i< 3 4 5 6 10 19

Format vystupu

Vypis ¢ riadok, na kazdom bude najmensie ¢islo, ktoré mohla postupnost znakov reprezentovat v desiatkovej
sustave.

Priklad
vstup vystup
3 2
Ab 10
mama 75
r3Kt

Provd postupnost bude reprezentovat 104, c¢ize 219. Druhd postupnost bude reprezentovat 10105, ciZe 104¢.
Tretia postupnost bude reprezentovat 10234, c¢iZe 7519 — vSimnite si, Ze aj cifry moZeme nahradit.

3. Malo miesta na part 12 b za popis, 8 b za program
party

Dusan sa rozhodol usporiadat velkd party v T2 - oblibenej matfyzackej miestnosti. T2 bola zndma svojou
skvelou hudbou a atmosférou, a kazdy tuzil byt sucastou jej legendarnych vecierkov.
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T2 je vSak prilis malé na to, aby sa do nej zmestilo viac ako 12 Iudi. Rozhodol sa, ze odstrani jednu zo stien,
nech vytvoria va¢siu miestnost. Aby sa vSak uistili, Ze vyberd ti spravnu stenu, obratili sa na vis. PomoZte im
ju najst!

Uloha

Mate k dispozicii rozlozenie budovy znazornené mriezkou stien a prazdnych miest. Vasou tlohou je odstranit
najviac jednu stenu tak, aby ste vytvorili miestnost s najvacsim moznym obsahom.
Avsak:

e steny na hraniciach budovy nemozno odstranovat,
e burat mozno len steny reprezentované znakmi '-' a '|"',
e len znaky ' ' sa zapocitavaji do plochy miestnosti.

Vstup

Na prvom riadku vstupu dostanete dve celé ¢isla n a m, kde n predstavuje
pocet riadkov a m predstavuje pocet stlpcov v budove. Dalej dostanete 2D mriezku o velkosti 2n + 1 riadkov a
2m + 1 stlpcov, ktora reprezentuje rozlozenie budovy. Mriezka moze obsahovat nasledujice znaky:

e '+' reprezentuje roh,
reprezentuje vodorovnu stenu,
e '|' reprezentuje zvisla stenu,
'.' reprezentuje ‘nestenu’, ktord sa nerata do obsahu miestnosti, rovnako ako steny (je to len oddelovac),
reprezentuje prazdne miesto, ktoré sa rata do obsahu, ma obsah 1,
reprezentuje steny budovy (neburatelné).

o« '#

Vystup

Vypiste jedno celé ¢islo reprezentujice maximélnu plochu nejakej miestnosti, ktortd mozno dosiahnut odstra-
nenim najviac jednej steny.

Obmedzenia

V prvej sade budi budovy dlhé 1 x n chodby. V druhej sade budi budovy malé 4 x 4 pivnice.

Sada 1 2 3 4

1<n< 1 4 100 787
1<m< 1000 4 100 787

Priklad
vstup vystup

46 24
B
[ 1] #

HHHBRAR SRS

V danom priklade moézZeme odstranit zvisli stenu ' [ ' na pozicii (=3, y=2) a spojit dve miestnosti s plochami
19 a 5, ¢im vytvorime najvicsiu miestnost s plochou 24. Aktualizovand mriezka po odstrdnent steny by vyzerala
ndsledovne:

HHHHHAR AR
# . .0 1| #
#.o+—+.+.+.+.#
#X || . #
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.+t . #
# .1 . .| #
N
# ... . . #
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X oznacuje odstrdnent stenu.

4. Burka 12 b za popis, 8 b za program

Bol dazdivy oktébrovy defi. Vonku MASIVNE prialo. Vladko nemal ¢o robit. Len tak sa pozeral von oknom.
Po chvili si v§imol, Ze sa na chodniku vytvorilo viacero oblasti, z kade voda stekd na rovnaké miesto. Vladka
velmi zaujima, ktoré miesta na chodniku patria do akej oblasti. Pomo6zete mu to zistit? Vladko je vsak velmi
vyberavy. Paci sa mu iba také oznacenie oblasti, pre ktoré plati: ak mame dve oblasti - O1, Oy oblast na ktoru
pri prechode zlava doprava, zhora dole narazime ako prvi, musi byt oznacend mensim ¢islom.

Uloha

Chodnik je reprezentovany dvojrozmernym polom. Voda stekd z policka C'H[i][j] na najnizSieho nizsieho
suseda. Ak méa viacero susedov rovnaku vysku, priorita stekania ide: S, Z, J, V. Vasou tlohou je zistit, ktoré
policka patria do rovnakej oblasti. Oblasti ¢islujeme od 1. Ocislovanie oblasti musi splnat Vladkovu podmienku.

Format vstupu

V prvom riadku vstupu dostanete 2 &isla - n, m - rozmery chodnika. Dalej nasleduje n riadkov po m &siel.
V jednotlivych sadach platia nasledujice obmedzenia:

Sada 1 2 3 4
1<n,m< 10 100 500 500
1 <maxCH[i][j] < 100 4-10* 2,5-10° 10°

Format vystupu
Vypiste n riadkov po m stipcoch. Hodnota CH[i][j] zna&, do ktorej oblasti patri policko CH[i][j].

Priklady
vstup vystup
33 123
111 4 25
121 6 7 8
111

Voda stekd z policka C H[1][1] na policko CH[0][1], pretoZe spomedzi ostatnych susedov C H[1][1] md najoyssiu
prioritu

vstup vystup
2 2 12
11 34
11

Voda nemd kam stekat zo ziadneho policka. Odpoved:
21
34

by nevyhohovala Viadkovym podmienkam, pretoZe oblast 2 by sme stretli pred oblastou 1.

5. Analyza kombajnovych arodicov 12 b za popis, 8 b za program

V dedine Kombajnov zije mlady nadejny kombajn Michal Kombajnerle. Kombajnerle obhospodaruje svoje
pole, na ktorom rastie mnozstvo kukurice. VSetka kukurica na jeho poli rastie v jednom dlhom rade. Jedna
rastlina kukurice vedla druhej. Jednotlivé rastliny Kombajnerleho kukurice mézu byt rézne vysoké.
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Pri zbere je dolezité odstrihntf z rastliny iba klas. Takto ostane v kukurici velmi malo odpadu. Kombajnerle
pocas zberu prejde celé pole zlava doprava. Zaujima ho, ako velmi bude musiet pohybovat svojim strihacom hore
a dole. Na to este Kombajnerleho prastary otec z druhého kolena, Ondrej Kombajnacek, zaviedol prespekulovant
metriku.

Postupne sa pozrie na kazdy sivisly tisek pola kukurice. V tiseku sa pozrie, aka vysoka je tam najvyssia a
akd vysokd je tam najnizsia rastlina. Rozdiel tychto dvoch vysok prehlasi za extremdlny extraktor daného tseku.
Na konci scita vSetky extremdlne extraktory a vysledok prehlasi za supersumarizér daného pola.

Kedze poditanie supersumarizéru je zdlhavé, Kombajnerle by tento proces rad automatizoval...

Uloha

Dostanete popis Kombajnerleho pola kukurice vo forme n ¢isiel. Jednotlivé ¢isla predstavuja vysky jednot-
livych rastlin kukurice v poradi, v akom rasti na Kombajnerleho poli.

Definujme extremdlny extraktor tiseku pola ako rozdiel maximélnej a miniméalnej hodnoty v danom tseku.
Dalej definujme supersumarizér pola ako stcet extremdinych extraktorov cez vdetky neprazdne tseky daného
pola.

Vasou tlohou bude vypocitat supersumarizér Kombajnerleho pola.

Format vstupu

Na prvom riadku vstupu sa nachadza celé ¢islo n — pocet rastlin kukurice na Kombajnerleho poli. Plati
1 <n<10°.

Na druhom riadku vstupu je n medzerou oddelenych celych ¢isiel v, az v, — vysky rastlin kukurice na
Kombajnerleho poli v poradi v akom rast vedla seba. Plati 1 < v; < 106,

Je 8 sad vstupov. Pre jednotlivé sady naviac platia nasledovné obmedzenia:

Sada 1 2 3 45 6-8
1<n< 100 1000 5000 105 106

Format vystupu

Na jedinom riadku vystupu vypiste jedno ¢islo — supersumarizér pola zo vstupu.

Priklady
vstup vystup

3 E |

132

V tomto pripade md pole 6 neprdzdnych dsekov: [1], [3], [2], [1, 3], [3, 2] a [1, 3, 2]. Extremdlne extraktory
tychto usekov su postupne 0, 0, 0, 2, 1 a 2.

vstup vystup
7 | 107 \
2522718
6. Just nacas 12 b za popis, 8 b za program

Jednuho dna dosla zatva, tak bulo treba makac. Traktorista Janc¢i téhoz rana nakopol masinu a id ho aj s
vlecku krs pole naberac pokoseno urodu od kombajnu. Traktor si to Sine solidnym tempem, ale len po vyjetych
strekdch, sak by zmrsil scebla keby né, to by zase kluci dzubali. Taky kombajnista je pilnd chlapa, ale sedlak:
chodzi si po poli a zne, a ked ma uz v kombajnu plnd, chce friskom vidzec traktor, kery to Sicko veme. Toz ked
tam zadny neni, tak to just kydne do stredu pola a idze dom — af si to ktosi pozbera odtal, sak si nebude on tu
kecku paric o kus déle a stéc jak taky cicimbrus. Janci s traktorem to ze zeme zebrac nevi, toz sa budze musec
jutro nadrapovac s lopati. Z tého divodu by chtil ¢o najvecej ich scihniic uz dneskaj.

Uloha

Traktor sa pohybuje po Stvorcovom poli s plochou h hektarov. Moze vsak chodit len po vyjazdenych cestach,
pricom kazdych 100 metrov po strane pola jedna takato cesta zaéina a pokracuje kolmo na stranu pola az na
druhy koniec — pole mé teda tvar pravothlej mriezky so stranou 100 metrov. Zaroven je pole pekné — dlzka jeho
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strany je tiez nasobkom 100 metrov a je dokonca zarovnané so svetovymi stranami. Jazdit po okraji pola sa
samozrejme da. Traktor ma maximalnu rychlost chddze, teda akurat takd, ze tych 100 metrov prejde presne za
minitu. Janci zac¢ina pracovat rano na severozdpadnom okraji pola.

Na poli sa tiez nachadza n kombajnistov, ktori po dokonceni svojej prace chcti vyprazdnit nddrz na zrno do
vlecky, ktora traktor faha za sebou. Kedze Janc¢i kombajnistov a ich pracovné navyky dobre pozné, vie presne,
kedy bude ktory z nich koncit a kde sa pritom bude nachadzat. Ak sa mu podari byt v danom ¢ase na rovnakom
mieste, ako kombajnista, okamzite naberie zrno a pokracuje dalej. Ak to ale nestihne, nahnevany kombajnista
zrno vysype na pole, takze sa pon Janci bude musiet vratit zajtra a nalopatovat ho do vlecky ruc¢ne — chce teda,
aby bol pocet tychto nestihnutych vysypani ¢o najmensi. Jandi si je isty, ze ziadni dvaja kombajnisti neskoncia
v rovnakom case.

Format vstupu

Na prvom riadku dostanete medzerou oddelené cisla h a n — plochu pola v hektaroch a pocet kombajnistov
brazdiacich pole. Nasleduje n riadkov, kazdy z nich obsahuje tri medzerou oddelené ¢isla: ¢;, x;, y; — Cas v
mintdtach od rana, kedy dany kombajnista vysype svoj néklad a jeho stradnice v metroch od severozdpadného
okraja pola v danom momente.

Plati, ze 1 < t; < 10° a bod z;, y; lezi na priese¢niku nejakych dvoch ciest. VSetci kombajnisti na vstupe
st zoradeni vzostupne podla ¢asov sypania nakladu. Ziadni dvaja kombajnisti nesypu ndklad v
rovnakom case.

Format vystupu
Na vystup vypiste jedno ¢islo: najmensi mozny pocet kombajnistov, ktorych naklad nestihne Janci zozbierat,
ak bude po poli prechddzat optimélne. Nezabudnite na znak konca riadku.

Obmedzenia

Existuji 4 sady vstupov po 2 body. Platia v nich nasledovné obmedzenia:

Sada 1 2 3 4

1<h< 100 250000 2500 99999
1<n< 10 1000 50000 50000

Priklad
vstup vystup
100 5 2
11 300 700
12 900 300
13 500 700
17 800 O
20 600 O

Janci méze tesne stihnidt prvého alebo druhého kombagjnistu. Ak si vyberie prvého, stihne aj tretieho, ale
nestihne stvrtého. Naopak, ak si vyberie druhého, stihne stvrtého, ale nie treticho. Piaty kombajnista vsak
jednoznacne urcuje, co musi Janci spravit — dd sa ho stihniut, ak predtym bude nacas pri stvrtom, ale nie, ak
bude pri tretom. Optimdlne je teda vyzdviniut ndklad od kombajnistov 2, 4 a 5, odignorovani zostand dvaja: 1 a
3.

Trikové okienko

Vedeli ste o tom, ze v Pythone je vyhodnocovanie kodu v globalnom skdpe pomalsie nez vyhodnocovanie kodu
v skope funkcie?! Pridanfm iba dvoch riadkov (hlavicka funkcie a jej volanie) viete castokrat kéd mnohondsobne
zrychlif. Mozno sa vam to v tejto tlohe moze hodit. Nie vzdy to ale pomoéze. V kazdom pripade to odporucame
na tejto a aj inych KSP tlohdch vyskusat. Budeme radi ak ndm o svojich zisteniach napisete v popise. Aj my
sme zvedavi, ako ¢asto a ako velmi to vie pomdct. Ni¢ vsak nepokazite ak budete vyssie KSP tlohy riesit v
C++, kedze optimalizicie ktoré nam dava gcc Castokrat robia kuzla.

Lhttps://stackoverflow.com/questions/11241523 /why-does-python-code-run-faster-in-a-function
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7. Novodoby farmar 12 b za popis, 8 b za program

Ako isto viete, nie kazda kukurica je rovnakd. Niektoré odrody su stavnaté, iné maju zas obrovské obilky.
Podaktoré su dokonca aj dihové!!! A povedzte mi, kto by uz na svojom poli nechcel mat takito biodiverzitu?
Presne takto kazdoroc¢ne rozmysla aj Adam. Doteraz to mal pomerne jednoduché, na dedinskej burze vedel za
vyhodnu cenu jedného Trojkenu vykonat lubovolnd z barterovych pontk. Tento rok sa ale Americkym vedcom
podarilo nevidané. Dok&Zzu upravovat geneticky kéd kukurice, skoro tiplne, ako sa im zachce?! Dokonca, si otvorili
aj pobocku v Adamovej rodnej dedine, Kombajnovskych Klasoviciach. Za svoje sluzby si neti¢tuji ni¢ menej
ako jeden Trojken. Pomozte Adamovi zistit, kolko najmenej Trojkenov musi zaplatit za to, aby z jeho nudnej
odrody kukurice ziskal nejakt zaujimavejsiu.

Uloha

Kazda odroda kukurice sa da jednoznacne urcit jej genetickym kédom ako refazec, ktory sa skladd len
z pismen L a R (mdze byt aj prazdny). Za jeden Trojken dokdZe genetické laboratérium v Kombajnovskych
Klasoviciach odstranit gén na konci genetického kédu nejakej odrody alebo pridat na koniec Tubovolny z génov
L a R. Na burze taktiez existuje n barterovych ponuk, ktoré sa vztahuju na odrody a; a b;. Za vykonanie jednej
vymeny zaplati Adam jednej Trojken a méZe vymenit odrodu a; za odrodu b; alebo naopak. Adama by zaujimalo
q scenarov, v ktorych zacina s odrodou s genémom z; a chcel by skoncit s genémom k;. Zistite, kolko najmenej
Trojkenov ho to moze stat.

Format vstupu

V prvom riadku vstupu st ésla n a ¢ (0 < n < 103,1 < ¢ < 10%) udévajice pocet barterovych pontik na
burze a pocet scenarov, na ktoré Adama zaujima odpoved. V dalsich n riadkoch sa na kazdom nachadzaju 2
retazce a; a b;, ktoré hovoria, ze odroda s genémom a; sa da vymenit za odrodu s genémom b; za zaplatenie 1
Trojkenu a naopak. Nasleduje ¢ riadkov, na kazdom z nich sa nachadzaju 2 retazce z; a k;. Pre kazdy riadok
vypiste, kolko najmenej Trojkenov treba zaplatit na to, aby Adam z odrody z; dostal odrodu k;.

Vsetky retazce genémov na vstupe sa skladaji len z pismen L a R a obsahuju aspon jedno pismeno. Existuje
ale aj kukurica s prazdnym genémom.

Obmedzenia

Oznacme si D najvacsiu dizku retazca na vstupe. Potom pre vietky sady plati, ze (n +¢)- D < 2-10°.
V jednotlivych sadach navyse platia nasledujice obmedzenia:

Sada 1 2 3 4

0<n< 10 100 1000 1000
1<g< 10 100 500 10000
1<D< 10 100 1000 1000

KedZe je vstup velmi velky, odporicame v jazyku C++ pouzit rychle nacitavanie vstupu cin. tte(0)->sync_with_stdio (0)
a namiesto endl pouZivat '\n'.

Format vystupu

Vypiste ¢ riadkov, na i-tom z nich, kolko najmenej Trojkenov treba zaplatit na to, aby Adam ziskal zo
zaciatoénej odrody koncov.

Priklady
vstup vystup

2 2 4

R LL 2

RR RLR

LLL RLR

RRL RLR

V prvom scendri jedna z najlacnejsich moznosti moéze vyzerat napriklad takto. Najprv odstranime posledniy
gén, c¢im dostaneme odrodu, LL. T4 dokdZeme za jeden Trojken zmenit za odrodu R. Potom uZ len staci pridat

2Ma4 to zial este svoje muchy, dokdzu manipulovat len s koncom genému.
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postupne gény L a R. Celkovo zaplatime 4 Trojkeny. V druhom scendri vyzerd najlacnejsia moznost takto. Najprv
odstrdnime posledny gén a potom vymenime odrodu RR za odrodu RLR. Takto zaplatime 2 Trojkeny.
vstup vystup
01 |3
LLR LR

Je zbytocné na zaciatku pridavat nejaké gény na koniec, kedZe neexistuji Ziadne barterové ponuky. Preto je
optimdlne 2-krdt odstranit posledny gén a raz pridat gén R na koniec, co stoji spolu 3 Trojkeny.

8. Yucatan na polia! 12 b za popis, 8 b za program

Adam, okrem toho, Ze je nadSenym zahradnikom, mé aj dal$iu pasiu: cestovanie ¢asom®. Naposledy? sa
vybral do starovekého Yucatdnu. Moc si to ale nepremyslel, bol velmi rychlo zajaty a uz by bol ddvno® aj
obetovany, keby nepouzil svoje presvedcovacie schopnosti a technické zruc¢nosti.

V skratke — ukazal Mayom kombajny, ti okamzite pochopili, Ze sa jedné o vyrazne lepsiu zdbavku, nez ludské
obety, a pustili sa do novej aktivitky plnou parou.

Ale také polnohospodarstvo nie je len tak! Na poliach rasti rézne druhy kukurice, ktoré Mayovia nechci
pomiesat, takze na jeden tah kombajnom mozno zozat len jeden druh kukurice. Navyse, ¢im viac kukurice sa
naraz zozne, tym Stastnejsi bohovia buda. Kukuricu, pochopitelne, treba nakoniec zozat celi. Lenze ako? Zas
sa obratili na Adama (ten este nestihol pouzit svoj ¢asomanipuldtor) aby im s tym pomohol, inak sa vréatia ku
svojim tradi¢nym praktikam! Zufaly Adam vytesal svoj problém do steny pyramidy, ktoru ste neddavno objavili.
Popisuje tam polia, ktoré potrebuju Mayovia zozat, a prosi vas, aby ste problém vyriesili a pomohli mu prezit.
Teraz je to na vas! Poslite Adamovi rychlo rieSenie, inak sa uz z minulosti nevrati a KSP stranka schitra a
zomrie!

Uloha

Kukurica rastie na n polickach v jednom dlhom poli. Kombajn vie naraz zozat suvislu ¢ast pola na ktorom
rastie ta ista odroda kukurice. Ak je medzi dvoma tisekmi rovnakej odrody uz zozaty priestor, kombajn nim vie
prejst a zozat tseky naraz. Mayovia st presvedéeni, Ze ak naraz zoznu k poli¢ok kukurice (pocitaji sa len tie,
ktoré naozaj zozni, nie tie, ¢o prejdi naprazdno), zvicsi to Stastie bohov o k? jednotiek.

Po kazdom zozati tseku vedia Mayovia kombajn premiestnif na lubovoéné policko predtym, nez budi znova
zat.

Zistite ako by mali Mayovia zaf, aby dosiahli maximélne $tastie bohov a Adam sa mohol vratit ku progra-
movaniu Trojsten webov!

Format vstupu

Na prvom riadku je ¢islo ¢ < 200 — pocet poli kukurice.

Dalej nasleduje 2t riadkov popisujicich polia kukurice.

Popis kazdého pola ma dva riadky: na prvom je celé ¢islo 1 < n < 200 — pocet policok kukurice na danom
poli. Na druhom riadku je pole popisané n medzerami oddelenymi ¢islami, ktoré oznacuja odrody kukurice.
Mbzete predpokladat, ze vsetky odrody su celé ¢isla medzi 1 a n.

Existuju styri testovacie sady. Platia v nich nasledovné obmedzenia:

Sada 1 2 3 4
1<n< 15 30 100 200

Stcet dlzok vietkych poli v Ziadnom vstupe nepresiahne 2000.

Format vystupu

Pre kazdé pole na vstupe najskor vypiste dve ¢isla oddelené medzerou: najvicsie mnozstvo stastia, ktoré
vedia bohom zabezpecit z tohto pola, a k — pocet zati kombajnom ktoré na to potrebuju.

Na dalsich k£ riadkoch vypiste popisy jednotlivych zati kombajnom: dve medzerami oddelené ¢isla — prvé a
posledné zozaté policko v danom zati (policka cislujeme od 1). Kazdé zatie kombajnom by malo zozat asponl
jedno este nezozaté policko kukurice (Mayovia nezni napréazdno).

3ako by inak stihal autorke tlohy debuggovat git a popri tom kédit nové weby trojstenu?
4ako sa to vezme, pri cestovani ¢asom
5zhruba tisic rokov
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Zatia vypiste v poradi v akom by ich Mayovia mali vykonat.

Priklad
vstup vystup
2 13 2
5 34
11331 15
3 33
123 11
2 2
33

Pre prvé pole vieme pri prvom Zati zozal 2 policka, v druhom 3. Vsimnite si, Ze pri druhom Zati kombajn
prejde cez uz zoZaté policka. Pre druhé pole nemdme velmi na vyber, z kazdého druhu kukurice existuje presne
jedno policko.
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